

逾千万高校毕业生考验就业供给



求职近3个月后,朱莉准备放弃了,重新投入下一年的考研复习中。“工作太难找了。”她对记者如是说。

即将从北京某大学轻工专业毕业的朱莉,平时学习成绩不错,但一直觉得这个专业不适合自己,就选择了跨专业考研,但与志愿学校失之交臂,于是决定先找一份工作。

其间,她先后通过两家知名的互联网求职平台,向北京、哈尔滨、广州、深圳、杭州5个城市的50余个岗位投递了简历,有的如石沉大海,有的面试未过,最终也没有找到一份合适的工作,这让她感到“压力山大”。

朱莉的求职经历,是今年很多高校毕业生的一个生动缩影。根据教育部公布的数据,2022年高校毕业生规模达1076万人,史上最庞大的高校毕业生大军,叠加疫情影响,导致就业形势严峻。

记者在采访中了解到,一些高校毕业生经历了考研受挫、考试延期、求职失败等一系列难题,今后的职业路怎么走,是摆在他们及家庭面前的一个现实问题,也是国家保就业的重大课题。

求职面临多重压力,理想现实难以平衡

因为考研错过了校招,如今通过社会招聘向企业投递简历时,朱莉发现可供选择的岗位并不多,“许多岗位不是要求实习经验,就是对学历要求研究生及以上,而有些符合要求的职位薪资又无法支持我在异地生活”。

投递了50余份简历,朱莉共收到8份面试通知,其中4份她放弃了——对方要求线下面试。一方面,她考虑到防疫的问题,另一方面,来回的经济和时间成本也比较高,“毕竟我花的每一分钱都要向父母张口”。

线上的4次面试,有2次面试官在面试过程中才告知朱莉,其学历与应聘职位不符,该职位不招收硕士以下学历的应聘者。另外2次面试,一次她第一

轮就被筛掉了;一次朱莉被面试官询问将来是否有考研的打算,朱莉如实回答“工作一两年后可能会考虑”,结果面试官眉头紧锁,草草结束了面试,让朱莉回心等通知,结果可想而知。

在求职过程中,朱莉还深感学历差距带来的压力,不少岗位“硕士生是起点”,和她一起竞聘的大学生,名牌大学的本科、硕士乃至博士比比皆是。

“好像没人比我更懂得失败。”屡屡碰壁的朱莉总结了失败的原因:自己缺乏实习经历以及学历不够。继续考研,似乎是一条出路。“下半年,无论考编、考研,我都会参加,只有‘上岸’才能和解。”

和朱莉一样,来自河北邯

郸的王静也一直为就业所困扰。刚从某省属重点大学播音专业毕业的她,之前也是考研、考编、求职多管齐下,但一直没能“上岸”。后来她回到老家参加了地方事业编的考试,前不久才考完,目前还没出成绩。

工作迟迟没有着落,王静和家人都有些焦虑。最终,她找了份“临时工”先干着——在一家少儿才培训机构工作,每天就是在外面发传单招生,教小朋友绕口令。

“这样的工作对自己来说没有任何发展空间,也没有‘五险一金’的保障,收入很少,一个月2400元,第一个月只给了1800元,压着600元说是扣除前期参加培训的费用,得工作满一段时间才能返还。”王静说,如

果这次考地方事业编没过,她准备暑假后转兼职或辞职,继续考编,“不然的话,以现在的资历很难找到一份合适的工作”。

陕西某双一流大学汉语言文学专业的毕业生汪蕾同样在“骑驴找马”。她之前报考中国人民大学的研究生失败,想找一份合适的工作也没有找到,于是决定继续备战省公务员考试和考研。

为了给父母减轻经济负担,在备考的同时,汪蕾向几家工作相对自由的公司投了简历,最终找到一家自媒体公司,每天大概线上工作5小时,完成一定的稿件任务,每月收入2000元至3500元。

“理想太丰满,现实太骨感。”汪蕾说,必须加倍努力。



新闻速览

三星堆鸟足曲身顶尊神像3000年后“合璧”

16日,三星堆考古研究团队宣布将8号“祭祀坑”新发现的顶尊神身铜人像与1986年2号“祭祀坑”出土的青铜鸟脚人像残部拼对成功,专家将这件文物重新命名为鸟足曲身顶尊神像。在“分离”3000年后终于合体,专家认为这件充满想象力的珍贵文物堪称中国青铜文明的“巅峰之作”。
据新华社

国家卫健委印发不明原因儿童严重肝炎诊疗指南(试行)

据国家卫健委网站消息,近日,国家卫生健康委办公厅印发不明原因儿童严重急性肝炎诊疗指南(试行)。指南介绍,不明原因儿童严重急性肝炎临床表现为急性起病,多表现为乏力和纳差、恶心、呕吐、腹泻、腹痛等消化道症状,随之出现尿色黄赤,皮肤、巩膜黄染,部分患儿可有大便颜色变白、肝脏肿大、发热和呼吸道症状,个别可有脾肿大。少数病例可在短时间内进展为急性肝衰竭,出现黄疸进行性加重、肝性脑病等表现。如出现不明原因儿童严重急性肝炎如何治疗?根据指南,应采取对症和支持治疗为主的综合救治措施,要密切观察病情变化,评估精神状态,监测实验室指标,预防并发症。肝衰竭患者应及时转诊至有救治能力的医院。
据新华社

确定方向提前准备,先就业再谋求发展

有没“上岸”的还在苦苦挣扎,也有很多高校毕业生顺利找到了自己心仪的工作,获得了一份满意的收入。

今年毕业于广东某大学轻工专业的陈娴一开始就没有继续深造的打算,所以大二、大三的假期就开始找单位实习,积累了一定的经验,毕业后去了一家包装行业的上市公司工作。

陈娴告诉记者,由于其所在学校在这个行业的知名度比较

高,所以大四上学期秋招的时候就有不少企业来学校招聘,待遇都还不错。她在秋招时面试了曾实习过的一家企业,对方了解情况后很满意,当场就签了合同。

“我们班很多同学都找到了不错的工作,有的同学还一下子拿下了好几个offer。”陈娴说,她现在以管培生的身份进入了心仪的公司工作,由于有前期的实习经验,她在轮岗时也找到了比较适合自己的岗位。

当记者问陈娴有什么就业经验可以分享时,她这样说道:“应届生的身份在找工作时优势还是比较大的,所以大家还是要想清楚自己到底想要什么,确定了方向再持续努力。”

在马丽看来,要找到一份心仪的工作,就要做好充足的准备。她今年毕业于辽宁沈阳一所普通高校的制药工程专业,深知学校没有优势的马丽在校期间双修了一门小语种、

获得N1等级证书,这让她求职的过程特别顺利,获得了一份月收入万元的外企检验员工作。经过3个月实习,她将于7月启程到北京公司就职。

今年毕业于西安某大学的罗强,先后获得了西安一家国企和多家私企的橄榄枝。“我的策略就是海投,不挑单位,然后看哪家单位中意我,我再作出选择。”他坦言,今年就业这么难,先找到一份过得去的工作再谋求发展。

解决就业出路在哪,根本还在经济发展

对于个体而言,几家欢喜几家愁。但就整体高校毕业生就业形势而言,困难摆在面前。

北京中银律师事务所高级合伙人杨保全认为,今年高校毕业生就业难问题突出,除了毕业生人数激增之外,经济下行压力加上疫情影响持续,导致很多企业经营状况不佳,用人需求下降,也是重要因素。

杨保全注意到,为了提高高校毕业生的就业率,国家出台了很多政策,比如取消派遣证、简化存档规则,对企业出台

了一系列减税、补贴的政策,扶持项目多、金额高、适用范围广;有些地方给毕业生提供了就业指导培训,为大学生创业提供资金支持等。

“劳动行政部门也为高校毕业生创造了良好的、更公平的求职就业环境,比如多次重申入职体检不能查乙肝等疾病,对已经体检过的毕业生不得重复体检等,严禁性别歧视、严禁歧视双非院校毕业生等。”杨保全说。

如何进一步缓解就业难题?中国政法大学副教授胡继

晔认为,根本还在于经济市场的发展,使市场在资源配置中起决定性作用,为企业发展特别是中小企业发展提供支持,用经济发展来带动就业。

“人才供需不平衡也是导致就业难的原因之一。”胡继晔说,对于这一问题,目前,我们国家对技能型人才的需求较大,政策层面和企业本身都应更加重视就业培训和职业技术培训。

杨保全说,高校毕业生也要学习必要的求职技巧,提升个人

形象和沟通技巧,注重积累与专业相关的实习经验;要有一个良好的心态,在相对困难的就业环境中,不要老想着一步到位,可以保持适当的“骑驴找马”的心态,给自己两到三年的缓冲期,其间加强学习,为未来的职业提升打下一个良好的基础。

“建议应届毕业生适当放低薪水要求,放低姿态,主动出击,多方找寻,先就业解决生计问题,再考虑今后的发展问题。”胡继晔说。(文中高校毕业生均为化名)
据法治日报

6月中下旬每天清晨土木火金水上演“五星连珠”

天文科普专家介绍,6月中下旬,每天清晨日出前,太阳系中的土星、木星、火星、金星和水星会联袂成就“五星连珠”奇景,只要天气晴朗,大气透明度好,我国公众凭借肉眼就可以目睹这幕天文奇观。

据新华社